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PRINCIPALELE REALIZĂRI ALE ARHEOLOGIEI 
ROMÎNEŞTI ÎN ANII REGIMULUI DEMOCRAT-POPULAR 

Arheologia romînească ocupa în primele decenii ale secolului nostru un 
Jloc apreciat în cercetarea ştiinţifică internaţională. Competenţa, munca plină 
ide sacrificiu, precum şi capacitatea de organizare ale lui Vasile Pârvan -
•Căruia Ion Andrieşescu i-a fost un valoros ajutor şi continuator - au deter
minat în perioada 1914- 1944, în ciuda condiţiilor nefavorabile din timpul 
:regimului burghezo-moşieresc şi cu toate scăderile de ordin ştiinţific şi ideo
logic - un oarecare avînt al activităţii de cercetare arheologică din ţara noastră. 
S-au pus pe baze mai ştiinţifice şi s-au intensificat în măsură apreciabilă cerce-
tările de arheologie a comunei primitive, ca şi cele privind perioada sclavagistă 
- cu cele două aspecte ale ei, colonizarea greacă din Dobrogea şi stăpînirea 
romană din Dacia şi Moesia - s-au formulat, deşi dintr-un unghi de interpretare 
accentuat idealist şi cu unele tendinţe şovine, unele principii juste cu privire 
la dezvoltarea autohtonă a procesului istoric în perioadele amintite, punîndu-se 
din nou şi mai documentat în evidenţă rolul populaţiilor geto-dace în formarea 
poporului romîn şi s-au intuit măcar, dacă nu s-au exprimat în teze precise, 
liniile de cercetare în domeniul arheologiei prefeudale şi slavo-romîne. Lipsa 
unei concepţii ştiinţifice şi coerente cu privire la legitatea dezvoltării procesului 
istoric, la rolul maselor muncitoare şi al luptei de clasă, lipsă izvorîlă din 
'pozitia "de" ciasă a maforitătii ' isforicifor. diil acea vreme, a fost c'a 'să. spunem 
aşa, mediul de cultură pe care a crescut şi individualismul de-a dreptul anarhic 
care a bîntuit în cîmpul cercetării istorice în general în perioada premergătoare 
instaurării puterii populare. Astfel se explică împrejurarea că, în ciuda stră
daniilor lui Pârvan şi ale şcolii create de el, cercetările arheologice din ţara 
noastră nu au putut fi puse atunci pe un fundament ştiinţific solid şi nici coor
donate şi sistematizate deplin ; nu s-a putut crea un Institut de arheologie, 
iar arheologia orînduirii feudale a rămas, cu toate că se făcuseră unele desco
periri importante (de ex. la Curtea de Argeş), un domeniu în care diletantismul 
predomina încă şi mai puternic ca în celelalte sectoare ale arheologiei romîneşti. 

Este din aceste motive explicabil că o dată cu lichidarea regimului burghezo
moşieresc, cu preluarea puterii de către clasa muncitoare şi cu revoluţia cultu
rală determinată de construirea socialismului să se fi creat şi pentru cercetarea 
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arheologică noi condiţii, fundamental deosebite de cele anterioare, at ît pe 
plan ideologic, cît şi material şi organizatoric. ln mod obiectiv, în•CCJPîrud cu 
procesul de construire a socialismului, o nouă perioadă s-a deschis şi în istoria 
cercetărilor arheologice din ţara noastră. A devenit astfel în primul ll"îrud posi
bilă o planificare de ansamblu, în funcţie de probleme precis formullat•e ştiin
ţific, a întregii munci de cercetare din acest domeniu, au fost înlătura1te excres
cenţele individualiste, apli,cîndu-se în mod consecvent principiul muncii colective, 
s-au creat prin aceasta condiţiile unei cercetări egale, uniforme, a 1tuturor 
regiunilor ţării şi a tuturor perioadelor istorice pe care activitatea arhe,ologică 
poate şi trebuie să le cuprindă şi s-a eliberat şi acest domeniu de muncă îm colec
tiv şi în folosul colectivităţii de coşmarul absenţei sau insuficienţei mijl•oacelor 
materiale. Organizarea şi coordonarea întregii munci ştiinţifice din ţar:a moastră 
în cadrul Academiei Republicii Populare Romîne a realizat şi premizele n emijlo
cite ale creării Institutului de arheologie, ca formă organizatorică srup•erioară 
a elaborării tematice şi a executării cercetărilor arheologice. 

Mai presus de toate însă revoluţia socialistă, menită a scoate şi ţara n oastră, 
în răstimp minim, din starea de înapoiere în care fusese menţinută, a deter
minat aplicarea în cîmpul cercetării ştiinţifice şi implicit şi în arhteofogie a 
concepţiei marxist-leniniste, întemeiate pe principiile materialismului diialectic 
şi istoric. 

O viziune luminoasă şi coerentă asupra desfăşurării procesului istoric, 
o metodologie strictă şi just orientată, contactul strîns cu activitatea şi succe
sele ştiinţei sovietice au pus cercetarea arheologică romînească din aruii puterii 
populare pe baze cu totul noi şi i-au determinat în mod esenţial eficienţa. 

Materialismul istoric, pe care clasicii marxism-leninismului şi apoi cerce
tarea sovietică l-au demonstrat şi fundamentat şi pe studiul etapelor de 
început şi vechi ale istoriei omenirii - tocmai cîmpul cel mai propriu de 
cercetare al arheologiei - a fructificat în măsură considerabilă şi acest domeniu 
de cercetare şi a determinat o înţelegere profundă şi justă a procesului istoric. 

Orientarea atenţiei cercetărilor asupra structurilor social-economice, asupra 
mijloacelor de producţie -- şi în primul rînd a uneltelor de producţie - asupra 
evoluţiei necontenite a relaţiilor de producţie, precum şi asupra :ms.amblu1ui 
dezvoltării istorice în cadrul unei legităţi demonstrabile ştiinţific, a dat adîn
cime noilor cercetări, a încadrat cercetarea arheologică romînească pentru 
întîia dată în mod hotărit şi consecvent în studiul istoriei societăţii omeneşti 
şi a transformat-o dintr-o simplă preocupare de <c antichităţi "• în caire tindea 
să se înnămolească, într-o adevărată disciplină istorică. 

Desigur că unele tendinţe care mai persistă pc ici-pe colo de a se accentua 
prea mult latura tehnicistă a acestor cercetări nu pot şi nu trebuie să umbrească 
realitatea cotiturii fundamentale şi durabile pe care arheologia romînească 
a realizat-o în ac<'st răstimp. Atît rezultatele înregistrate, unele de excepţională 
importanţă şi asupra cărora se va stărui aci mai îndelung, cit şi consideraţia 
şi recunoaşterea pe care specialiştii din ţările prietene o acordă noii şcoli arheo
logice romîneşti - consideraţie şi recunoaştere pe care în ultima vreme şi 
numeroşi oameni de ştiinţă de dincolo de limitele lagărului socialist se văd 
obligaţi să nu i le refuze - constituie o dovadă obiectivă a progreselor reali
zate în acest domeniu. Au existat şi există desigur şi lipsuri, scăderi şi greutăţi, 
pc care nu trebuie să le pierdem din vedere, ci dimpotrivă să le avem mereu 
prezente în minte pentru a le înlătura cît mai curînd. Ele au fost rC"amintite 
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în p:arte, pentru întreg domeniul cercetării istorice din ţara noastră, în mod 
neeclhivoc şi concret 1. 

Conştienţi de necesitatea îmbunătăţirii continui a muncii noastre, a aplicării 
tot mai consecvente şi mai adîncite a metodologiei marxiste în cercetarea 
arheologică, socotim legitim să consemnăm aici, ca o altă manifestare a opti
mismului cu care sîntem îndreptăţiţi să privim viitorul construcţiei socialiste, 
măcar cele mai importante realizări ale arheologiei romîneşti obţinute în condi
ţiile schiţate mai sus. Aceste rezultate au fost în cea mai mare măsură folosite 
şi valorificate şi cu prilejul redactării primului volum (istoria străveche şi 
veche) al tratatului de Istoria Romîniei .  

* 

Etapa din dezvoltarea societăţii omeneşti pe teritoriul patriei noastre 
caracterizată prin apariţia şi evoluţia primei orînduiri social-economice, cea 
a comunei primitive, nu poate fi cunoscută şi studiată decît aproape exclusiv 
pe b:ază de documente arheologice. S-a socotit de aceea necesar ca un prim 
efort să se facă în această direcţie, urmărindu-se în plus să se şteargă diferenţele 
care existau în cercetarea din acest punct de vedere a diferitelor regiuni ale 
ţării. Cu mijloace materiale considerabile şi printr-o activitate care continuă 
încă s-au deschis numeroase noi şantiere de săpături arheologice, realizîndu-se 
în răstimpul discutat aici un mare multiplu a ceea ce se făcuse înainte (şi oricum, 
activitatea arheologică organizată din ţara noastră va împlini în curînd 
100 ani I). 

In ceea ce priveşte cercetările din domeniul paleoliticului, în care lipsurile 
şi scăderile moştenite erau dintre cele mai grave, au existat şi după eliberare 
greutăţi în legătură cu cadrele calificate şi cu organizarea cercetărilor, prin 
însăşi natura lor de caracter mai complex. Astăzi se poate afirma că, în parte 
în colaborare cu colectivul de antropologie al Academiei R.P.R.,  şi cercetările 
asupra paleoliticului au început să se încadreze în ritmul celor privind alte 
epoci, mai ales după ce, într-un sector special al Institutului de arheologie, 
un număr minim de cadre tinere au fost deja formate. Descoperirile recente din 
valea Dîrjovului (r. Slatina), ca şi altele din cuprinsul şantierului arheologic 
de la marele complex Bicaz, au prelungit cu mult în trecutul îndepărtat cel 
mai vechi moment cunoscut pînă astăzi în care primii oameni (hominizii, 
« oamenii maimuţă ») au locuit pe aceste pămînturi. S-a dovedit astfel că şi 
.teritoriul ţării �oa.str:e a. fă,cuţ p11rt.e cţin.m1.1re.a iţritl g�ograficŞ. dt lQcqir� a .primilm: 
oameni şi deci din aceea pe care s-a petrecut procesul de antropogeneză. Prin 
alte descoperiri de la Bicaz, din paleoliticul superior, s-a stabilit că şi ţara noastră 
a fost locuită de neantropii fosili care au creat cea mai înaintată cultură din 
acele vremi (începînd de acum circa 30-40 OOO ani) cunoscută pînă atunci 
din spaţiul cuprins între Don şi R. S. Cehoslovacă, dar neatestată încă la noi 
(aurignacianul superior răsăritean sau gravellianul). In domeniul cercetării 
neoliticului, în care activitatea a fost mai intensă, numai simpla înşiruire a 
succeselor înregistrate după eliberarea ţării ar ocupa un loc prea mare faţă de pro
porţiile acestei treceri în revistă. Este suficient să amintim că s-au descoperit 
complexe culturale a căror existenţă nici nu fusese măcar bănuită şi care au 

1 A se vedea editorialul: Pentru aplicarea consecventti a teoriei marxist-leniniste tn 
cerce/CJri/e i.�/orice, din revista Studii, X�, 6, 1958, p. 5-20. 
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pus pe baze cu totul noi cercetarea întregului neolitic central şi est-euro•pean. 
Printre acestea se prenumără cultura Criş şi cea a ceramicii liniare descojperite 
în Moldova şi Transilvania, cea de tip \linia şi fazele vechi ale culturii Boian , 
scoase la iveală în Oltenia şi Muntenia. ln Dobrogea s-a descoperit şi cerrcetat 
complexul neolitic de tip Hamangia, identificîndu-se aici, de asemenea iru chip 
neaşteptat, o succesiune de faze culturale de origine mediteraneană şii sud
vest-asiatică, dar evoluînd apoi local, şi totodată cele mai vechi cimitire ne1Jlitice 
din aceste părţi ale Europei. După modelul cercetărilor sovietice şi în srtrînsă 
legătură cu activitatea expediţiilor arheologice sovietice, s-a extins şi a1dîncit 
considerabil studiul complexului cultural neolitic de tip Cuculeni, prin dlezve
lirea pentru întîia dată, a unei întregi aşezări, acea de la Hăbăşeşti (r. Rom an)
în timp ce aceea de la Truşeşti (r. Truşeşti) este şi ea aproape complet săi.pată. 
Aceste lucrări, ca şi numeroase alte săpături executate în aceeaşi problemă, 
au îngăduit să se stabilească succesiunea completă a fazelor de dezvoltare a 
acestor triburi, sezisîndu-se totodată elemente importante din evoluţii.a lor 
social-economică (de la matriarhat la patriarhat, de la economia de cultivatori 
primitivi la aceea păstorească) şi aducîndu-se o contribuţie la fundamentarea 
concretă a procesului universal-istoric al primei mari diviziuni sociale a m uncii .  

Cercetările în teren şi studiile elaborate în anii puterii populare asupra .epocii 
neolitice din Romînia au întregit în măsură considerabilă cunoaşterea în 
ansamblu şi în toate regiunile ţării a acestei etape importante din dezvolltarea 
orînduirii comunei primitive, au înlăturat aşadar numeroase pete albe care 
existau pe harta răspîndirii triburilor neolitice, au stabilit cel mai co mplet 
şi mai închegat sistem de cronologie relativă a acestei epoci din cite există 
în aceste părţi ale Europei şi au situat cercetarea arheologică rominească din 
acest domeniu în primele rinduri ale întrecerii internaţionale. 

O atenţie deosebită s-a acordat perioadei de trecere de la economia neoli
tică avansată la aceea a epocii bronzului, - întemeiată de data aceasta pe 
agricultura primitivă cu plugul şi pe creşterea dezvoltată a animalelor domestice. 
Procesul transformării, în parte în ritm « furtunos'" a triburilor neolitice locale, 
pe baza modificării interne a relaţiilor lor de producţie, dar în strînsă legătură 
cu evenimentele istorice, cum au fost Goutactul şi amestecul cu tribu:ile de 
păstori veniţi dinspre răsărit şi influenţele culturale de origine sudică-medite
raneană, ca şi trecerea la relaţiile patriarhale şi răspîndirea probabilă a graiu
rilor indo-europene, au fost mult luminate de cercetările privind ultimele etape 
din dezvoltarea culturilor neolitice tîrzii locale şi grupul de înrnormîntări 
tumulare aşa-numite« cu ocru roşu n (de ex. la Glăvăneştii Vechi şi Valea Lupului, 
r. Iaşi, la Stoicani, r. Bujor, Rast, r. Gura Jiului şi Verbiţa, r. Pleniţa), precum 
şi a noilor aşezări din pragul epocii bronzului (de pildă la Folteşti-Ruptura, 
r. Bujor, Cernavoda etc.). 

Pentru epoca bronzului ea însăşi, prima mare perioadă de dezvoltare a 
relaţiilor patriarhale, se poate de asemenea semnala identificarea unui nou 
complex cultural în Oltenia (cultura Verbicioara), necunoscut pînă acum, 
săparea în întregime a cimitirului de incineraţie de la Cîrna, r. Gura .Jiului 
(cu 1 16 morminte descoperite), precum şi intensificarea săpăturilor din aşeză
rile şi cimitirele de la Sărata Monteoru. ln vestul ţării, săpături făcute în Cri
şana la Vîrşand şi Socodor, Sîntion şi Otomani, - ca şi cele de la Pir din 
bazinul Someşului - au adus o contribuţie reală la studiul marelui complex 
cultural din epoca bronzului numit Otomani, care se extinde şi în partea nord-
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estiică a R. P. Ungare şi în răsăritul Slovaciei, fiind studiat acolo paralel de 
arh1eologii maghiari şi slovaci. 

Şi pentru această epocă, săpăturile amintite, ca şi numeroase alte cercetări 
pe ttot cuprinsul ţării au condiţionat o mai precisă cunoaştere a bazei economice 
şi ai suprastructurii diferitelor uniuni tribale care se constituiseră pe teritoriul 
ţăriii noastre şi o mai exactă periodizare a desfăşurării procesului istoric. Tezele 
teorretice privind apariţia, structura şi evoluţia democraţiei militare în cuprinsul 
patiriarhatului incipient au putut fi verificate prin numeroase date concrete 
arhieologice, referitoare bunăoară la răspîndirea armelor de piatră şi de bronz 
sau la apariţia şi frecvenţa mormintelor de luptători. Ca şi pentru neolitic, 
şi p>entru această epocă primul volum al tratatului de Istorie a Rominiei va 
put1ea înfăţişa maselor largi, pentru întîia dată, harta răspîndirii regionale 
a dliferitelor arii culturale şi unional-tribale care au acoperit în acele vremi 
teri1toriul ţării noastre. 

Perioada de trecere către prima epocă a fierului (hallstaltul timpuriu) 
a neprezentat şi în spaţiul carpato-dunărean un răstimp de noi transformări 
ecomomice, prin predominarea din nou a păstoritului, şi de mişcări ample de 
tribmri. Este perioada în care se cristalize:iză 4iferenţierile lingvistice care au 
dus. la ��pararea traci}or de iliri, slavi şi iranieni şi se constituie, în condiţiile 
difwzării metalurgiei fierului, noile uniuni tribale1 _ în sinul cărora se vor dife
renjţia apoi treptat de restul tracilor (sudici), formaţiile tribale geto-dace. Cercetă
rile întreprinse in perioada ce s-a scurs de la eliberarea patriei noastre au adus şi 
cu )privire la această perioadă de trecere contribuţii noi, de natură să modifice 
nu numai interpretarea generală istorică, aşa cum o schiţaseră ultima dată 
V. lPârvan şi continuatorii săi, dar şi temeiurile faptice pe care ei se bizuiau. 

S-a realizat astfel în primul rînd un studiu de ansamblu asupra tuturor 
des<eoperirilor de depozite şi turnătorii, ca şi de obiecte izolate de bronz din 
vrellilea respectivă, studiu completat cu o anchetă minuţioasă asupra desco
periirilor asemănătoare din regiunile învecinate. Această lucrare de sinteză 
arhceologică urmează să fie publicată în curînd. In afară de aceasta, prin săpă
turii care se află în parte în curs de executare (de ex. la Mediaş), s-au stabilit 
mai precis formele de viaţă şi aspectele culturii materiale proprii triburilor 
de mici. O cercetare paralelă, în strîns contact de colaborare ştiinţifică, se face 
şi d•e către expediţia pruto-nistriană a Institutului pentru istoria culturii mate
riale a Uniunii Sovietice. In felul acesta s-au putut pune pe baze noi încer
căriile de a detern:1in.a �P?C� ş� �ăil.e �e. ră.sp!n�irţ � qieţah.irgiei. fi.eri.llu.i jn . 
această parte a Europei (cu rolul respectiv ce trebuie atribuit <i căii cimeriene » 
prim Caucaz şi celei balcanice) şi s-au lămurit în parte premizele contactului 
dintt.re marile arii culturale, şi lingvistice ale vremii (iraniană, tracică, ilirică 
şi sllavă). Este evident că în acest domeniu, care se leagă nemijlocit şi de pro
blema originilor îndepărtate ale triburilor geto-dace şi ale culturii lor, efortul 
va 1trebui continuat şi intensificat. 

De interes mai imediat au apărut cercetările privind prima epocă a fierului 
proJPriu-zisă (hallstaltul) , în cursul căreia metalurgia fierului începe a se dezvolta 
pe lbaze locale şi la capătul evoluţiei căreia se produce constituirea definitivă 
a triburilor geto-dace (în anii înt11e circa 800 -450 î.e.n.). Săpăturile făcute 
atît în Moldova (de ex. Ia Corlăteni, Truşeşti şi Valea Lupului în reg. Iaşi, 
Poiana, r. Adjud, Stoicani, r. Bujor), ca şi în Oltenia (de ex. Ia Balta Verde), 
au iconcretizat cunoaşterea acestei perioade într-un chip care poate fi caracte-
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rizat, prin raport la ceea ce se ştia înainte, drept îmbrăcarea cu ţesuturi vii 
a unui schelet. Predominarea încă a economiei păstoreşti - însoţită desiigur 
şi de o oarecare agricultură - şi caracterul din nou mai accentuat războiinic 
al relaţiilor dintre triburi şi uniuni, strîns legate de procesul de răspîndirre a 
noilor unelte şi arme de fier şi în condiţiile determinate de absenţa încă a plu
gului perfecţionat (cu brăzdar de fier), au dat acestei prime perioade a ep1ocii 
fierului caracterul unui răstimp în care relaţiile de producţie patriarhale ajumg 
treptat în conflict cu dezvoltarea - ea însăşi în parte împiedicată de arvelc 
relaţii - a forţelor de producţie. 

Teoria catastrofei produse la trecerea de la epoca bronzului la aceea a 
fierului (presupusa dispariţie bruscă a culturii înfloritoare a bronzului) a !fost 
dezminţită de noile cercetări şi descoperiri, care au îngăduit să se urmărea1scă 
mai complet şi mai precis, cu ajutorul datelor arheologice, transformă.rile 
economice şi sociale din acel timp. Înmulţirea descoperirilor de caracter <• scitic >> 
atît în Transilvania (de ex. Costeşti, r. Tg. Mureş, Ciumbrud, r. Ai ud, 
Sf. Gheorghe, r. Sf. Gheorghe), cit şi în regiunile extracarpatice ale ţării noastre 
(mai ales la Bîrseşti, r. Vrancea şi Ferigile, r. R. Vîlcea), ca şi observaţiile c:arc 
s-au putut face cu ocazia săpăturilor arheologice, au lichidat vechea concepţie 
cu privire la acţiunea catastrofală a unor presupuse <•invazii,, scitice la aJPUS 
de Nistru şi au demonstrat justeţea punctului de vedere documentat recent de 
învăţaţii sovietici după care nu se poate vorbi de o pătrundere năvalniciă în 
spaţiul carpato-dunărean a unor triburi scitice, sau de expediţii masive de 
jaf şi  de distrugere, ci mai degrabă de triburi şi culturi locale, asupra căr•ora 
s-a exercitat o intensă influenţă culturală scitică începînd din secolul V I î.ie.n. 

* 

Studierea planificată şi j ust orientată ştiinţific, prin metodele arheologiei, 
a dezvoltării orînduirii comunei primitive pc teritoriul ţării noastre şi-a giăsit 
in anii puterii populare cea mai firească încununare în amploarea şi adîncinnea 
cercetărilor cu privire la dezvoltarea social-economică şi culturală a populaţiilor 
geto-dace din perioada a doua a epocii fierului. O dată cu înlăturarea conc:ep
ţiiloi' greşite asupra organizării sociale a geto-dacilor, ca şi asupra rolului !nr 
istoric, general şi local, prin aplicarea analizei materialist-istorice la fapttele 
documentare cunoscute, s-au creat premizele unor cercetări arheologice 
fructuoase, rrieriite să pună în justă lumină ştiinţifică pe de o parte încadrairea 
istoriei geto-dacilor în legitatea dezvoltării societăţii omeneşti, pe de allta, 
rolul lor real - esenţial ca fond autohton, dar interpretat şi înţeles de pe p<ozi
ţiile teoriei marxist-leniniste, care exclud orice formă de şovinism, - în procesul 
de formare a poporului romîn. 

Reluarea săpăturilor, lăsate în parte îndelung în părăsire, după avîrutul 
relativ din vremea lui Pârvan, de la Zimnicea, Poiana, Popeşti (r. Domneş;ti), 
deschiderea unor şantiere de săpături arheologice corespunzătoare ca mijloiace 
de lucru şi metode de cercetare în complexul cetăţilor dacice din Munţif Se�be
şului (la Piatra Roşie, Grădiştea Muncelului, Blidaru, dar şi în alte numeroiase 
puncte), ca şi executarea a multor altor săpături pe tot întinsul ţării, au îngăduit 
să se urmărească dezvoltarea societăţii geto-dace de la formele tîrzii ale demo
craţiei militare la primele formaţii statale de caracter sclavagist primitiv şi 
a culturii lor materiale de la clementele dezvol ta te ale primei epoci a fienului 
pînă în pragul civilizaţiei. S-a lămurit procesul de formare şi evoluţia cultmrii 
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g�to-dacice din epoca a doua a fierului (între circa 450 î.e.n. şi cucerirea romană), 
st:abilindu-sc cu mult mai multă precizie decît fusese posibil să se facă înainte 
- şi se făcuse cu unele interpretări esenţial greşite - rolul diferiţilor factori 
caire a u  acţionat în acel proces, şi anume al celui autohton din prima epocă 
a fierului, ca factor fundamental, apoi al celui grecesc, scitic, celtic şi iliric. 
S-a stabilit pentru întîia dată, prin descoperirile de la Cernavoda şi din alte 
101curi, momentul istoric, mult mai îndepărtat în trecut decît se credea, în care 
cwltura dacică a celui de al doilea fier a începat să se formeze (circa 450 î.c.n.), 
s-fa precizat caracterul zonal şi dHerenţiat cronologic al procesului şi s-a putut 
îm sfîrşit elabora o periodizare a dezvoltării societăţii dacice de-a lungul celor 
550 de ani de durată a epocii a doua a fierului, întemeiată pe evoluţia ei internă 
şi pc acţiunea diferiţilor factori externi. 

Dar rezultatul cel mai de seamă, de mare răsunet istoric, al noilor cercetări 
arrheologice asupra istoriei dacilor este fără îndoială reprezentat de excepţio
nmlele descoperiri făcute în cetatea centrală a sistemului de fortificaţii din 
mmnţii Sebeşului, cea de la Grădiştea :\Iuncelului, unde au  fost scoase la iveală 
pirin săpături perseverente resturile unor mari construcţii economice, militare 
şii religioase din piatră, lemn şi pămînt, datînd din epoca de maximă înflorire a 
ctulturii dacice, cu cele două virfuri ale ei, unul în epoca lui Burebista şi celălalt 
îm cca a lui Decebal. Precizarea caracterului organizării social-economice a 
pcopulaţiei dacice din acea regiune a ţării şi din vremea amintită, ca o formaţie 
stlatală sclavagistă incipientă, în care se petrece trecerea de la relaţiile de pro
dtucţie comunitare ale orînduirii gentilice, la cele ale unei societăţi ce se rupe 
îm clase antagoniste, a constituit totodată una din cele mai importante cuceriri 
alle arheologiei romîneşti din perioada construirii socialismului şi o documentată 
diovadă a eficienţii şi justeţei metodologiei marxiste în interpretarea monu-
1mentelor arheologice şi a ştirilor scrise. 

Realizarea unei cunoaşteri mai adinci şi mai largi a aspectelor şi mani
frestărilor vieţii dacilor de pe întregul cuprins al ţării noastre (la care se adaugă 
şii datele noi obţinute în teritorii învecinate de cercetarea sovietică şi cea ceho
sllovacă) a creat în acelaşi timp şi premizele istorice şi arheologice necesare, 
c:arc lipseau în mare măsură, pentru sezisarea şi urmărirea şi mai departe în 
tiimp, dincolo de stăpînirea romană în Dacia şi de încetarea ei, a continuităţii 
p1opulaţiilor dacice în spaţiul carpato-dunărean. Problema aşa-numiţilor daci 
« liberi n, necuprinşi în provinciile create de romani numai pc o parte din teri-

. tt:,0rlul .dacic. vi:chj, �-a _p4tuţ P.U�e şi cerceta (lC temeiuri sigure de-abia datorită 
c1ercetărilor reamintite pe scurt în ccic de· mai sus. · · · · · · · · · · · · 

* 

Colonizarea litoralului Mării Negre de către grecii epocii arhaice şi clasice 
at afectat, după cum se ştie, de asemenea şi ţărmul dobrogean, unde s-au păstrat, 
p1e teritoriul romînesc, pe lingă alte numeroase urme, mai ales ruinele celor 
tirei oraşe, Histria, Tomis (Constanţa) şi Callatis (Mangalia). Prezenţa acestor 
nnonumente a impus desigur încă de la început obligaţii precise arheologici 
rcomîneşti, care urma să-şi aducă şi ca contribuţia la studierea pe plan interna
ţiional a sclavagismului clasic. Împrejurarea că - în timp ce ruinele ultimelor 
dlouă oraşe antice se găsesc în cea mai marc parte sub construcţiile actualelor 
mraşe - la Histria ele erau absolut libere de construcţii mai noi, constituia 
m uşurare esenţială a cercetărilor. 



V. Pârvan nu a pregetat de aceea să încerce în primul rînd dezvelireai pe 
plan mare şi studierea ruinelor de la Histria şi a deschis acolo în 19 14  un 
şantier arheologic pe care l-a dezvoltat pînă la dispariţia lui în 1927. Printr-o 
muncă plină de abnegaţie şi o organizare a procurării mijloacelor de hncru 
în mare parte independentă de sprijinul oficial, Pârvan şi continuatorii săi 
reuşiseră pînă în 1944 să dezvelească o porţiune din zidul de incintă al cettăţii 
Histria din vremea stăpînirii romane (sec. I I I  e.n.), să scoată la iveală umele 
monumente din interiorul cetăţii şi să adune un număr de piese epigrafice, 
arhitectonice, sculpturale şi ceramice, importante, cu ajutorul cărora s-au 
schiţat primele încercări de reconstituire a istoriei politice şi în parte şi a 
celei culturale a acestui oraş. Planul restrîns de cercetări (care se limitase la 
incinta din epoca romană şi nu a pătruns nici acolo decît incidental în a«iîn
cime, în straturile mai vechi), lipsa unei concepţii juste asupra implicaţiiilor 
de ordin social, economic şi istoric ale fenomenului întemeierii coloniilor gre
ceşti din acest teritoriu, cu consecinţa ignorării în mare măsură şi a naturii 
schimbătoare a caracterului aşezărilor greceşti şi a determinării sale obligatorii 
în funcţie de caracterul societăţii autohtone cu care grecii au ajuns în conttact 
nemijlocit, ca şi greutăţile materiale, au făcut ca lucrările şantierului His1tria 
să progreseze foarte lent între 191 4 - 1 944 şi să aducă doar o contribmţie 
restrînsă, adeseori de natură pur factică, atît la istoria ţării noastre cit şii la 
cea a sclavagismului clasic în genere. 

La Callatis (Mangalia) săpături epizodice, lipsite de continuitate reală şi 
de un plan de ansamblu, imposibil de elaborat atunci şi din cauza împrejU1ră
rilor locale speciale, fuseseră executate de asemenea în incinta romană şi în 
necropola tumulară (O. Tafrali şi Th. Sauciuc-Săveanu), cu rezultate nesiste
matizate şi oricum mai puţin valorificate decît cele obţinute la HistITia. 

Astăzi, după reorganizarea şi intensificarea de către Academia R.P.R. a 
săpăturilor arheologice din centrele greco-romane de pe coasta romîneasc;ă a 
Mării Negre, şantierul Histria, cel de la Mangalia şi cel de la Constanţa s;înt 
cunoscute maselor largi din ţara noastră prin numeroasele şi importanttele 
descoperiri ce s-au făcut şi ies necontenit la iveală acolo şi sînt vizitate tot 
mai frecvent de cercetătcri şi turi�ti. 

Fenomenul colonizării greceşti, etapele lui de dezvoltare, relaţiile reciprnce 
dintre greci şi uniunile tribale geto-dace, temeiurile economice şi sociale ale 
lor, ca şi organizarea socială; politică şi administrativă a fiecărei din cele două 
societăţi aflate în contact, au devenit mult mai limpezi şi înseşi manual ele 
noastre de istoria patriei reflectă, prin lărgirea şi îmbogăţirea capitolelor 
respective, marele progres realizat. 

ln mod special lucrul a putut fi realizat prin folosirea experienţei şi teze:lor 
învăţaţilor sovietici care au cercetat şi studiat oraşele greceşti din acetaşi 
complex aflate pe coasta sovietică a Mării Negre, şi au aplicat principiile teoiriei 
marxiste la interpretarea fenomenului, - şi - ca urmare - prin restructurarea 
fundamentală a planului de săpături de la Histria. 

Astfel, fără a se părăsi săpăturile din incinta romană, care dimpotriivă 
au fost lărgite şi conduse în profunzime, noile săpături au încercat să cuprirndă 
întreg spaţiul locuit şi clădit al vechiului oraş. S-au sezisat astfel în situaţii 
stratigrafice clare resturi importante din construcţiile civile, economice şi de 
apărare din perioadele arhaică, clasică, elenistică şi romană şi s-au putut formmla 
primele concluzii întemeiate cu privire la evoluţia topografică a vechiltlui 
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oraşş grecesc. Pe această bază, informaţiile epigrafice descoperite mai demult 
sau scoase de-abia acum la iveală, ca şi unele ştiri literare, au putut fi interpretate 
maiL adînc şi mai j ust, punîndu-se în evidenţă evoluţia relaţiilor de producţie 
din societatea grecească de la Histria şi rolul luptei de clasă în transformările 
poliitice, economice şi culturale stabilite. In ultimii ani, a început şi explorarea 
sistlematică a necropolei tumulare a Histriei, cu noi rezultate, extrem de semni
ficattive, privind relaţiile oraşului grecesc cu populaţia locală getă. Lucrările 
şanttierului anexă de la Tariverdi (circa 15 km de Histria în interiorul Dobrogei) 
au arătat pentru întîia dată intensitatea şi caracterul pătrunderii grecilor în 
intreriorul ţinutului, ca şi a raporturilor lor cu băştinaşii în perioadele arhaică, 
clas1ică şi elenistică. Trebuie subliniat că cercetările de la Histria - mai ales -
dar şi din celelalte centre antice de pe litoral sau din preajma lui, nu s-au limitat 
nurmai la descoperirea şi valorificarea monumentelor greceşti, ci au cuprins 
deo1potrivă şi pe cele din perioada stăpînirii romane şi a celei bizantine. Nu 
poaite fi omisă de asemenea menţionarea faptului că prin activitatea Muzeului 
regiional Constanţa şi cu sprij inul deplin al organelor locale ale puterii 
pop:iulare, în strînsă colaborare cu Institutul de arheologie, cercetarea şi 
păs;trarea ruinelor din cuprinsul oraşelor Constanţa (cu unele descoperiri 
şi n-ealizări despre care presa a relatat şi de curînd) şi Mangalia, ca şi din alte 
pumcte de pe litoral, legată şi coordonată cu marile construcţii economice şi 
turiistice ce se ridică acolo, au început să dea rezultate care completează în 
chi1pul cel mai bine venit realizările obţinute prin lucrările de mare amploare, 
de lungă durată şi de caracter sistematic executate în anii construirii socia
lisrmului la Histria. 

Răsfrîngcrea cunoştinţelor noi, prilej uite de marile cercetări din centrele 
an tice de pe litoral asupra istoriei restului ţării noastre au determinat, direct 
saUL indirect, şi o adîncire a cunoaşterii şi înţelegerii dezvoltării din regiunile 
maii apropiate sau mai îndepărtate. Lucrul este valabil şi pentru perioada 
arh1aică şi clasică a dăinuirii centrelor greceşti - prin limpezirea multor amă
numte din viaţa triburilor geto-dace aflate în prima epocă a fierului şi la trecerea 
căt1re cea de-a doua, - şi pentru cca elenistică - cînd relaţiile greco-băştinaşe 
se •extind pînă în Transilvania, - ca şi pentru perioada romană şi bizantină, 
pemtru care de pildă cercetările de pe litoral pun la dispoziţie nu numai aspecte 
maii clare ale unor fenomene istorice care au afectat şi restul teritoriului ţării, 
dar adesea şi aj utorul mai modest, dar important în desfăşurarea cercetărilor, 
al wnor dalări relative sau absolute mai precise a numeroase elemente şi situaţii 
arh1eologice. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 

Perioada sclavagismului roman, ca şi monumentele referitoare la el, s-au 
bu�urat în perioada dinainte de 23 August, atît în Dacia (în Oltenia, Transil
vamia, mai puţin în Banat), cît şi în Moesia (Dobrogea) de o atenţie, pe care 
des;igur o meritau în sine, dar care, ţinînd seama de ponderea ce li se dase prin 
rap1ort la studiul dezvoltării societăţii băştinaşe şi în interpretarea desfăşurării 
istmriei ţării noastre, nu constituia mai puţin metodologic o orientare greşită. 
Stwdiată de pe poziţiile interpretării idealiste şi unilaterale, a « misiunii civili
zat:orii » a imperiului, prin contrast cu lipsa presupusă de semnificaţie istorică 
a «(barbarilor n, pătrunderea romană în regiunile de la nordul Dunării de Jos 
nu a putut fi situată just în ansamblul istoriei patriei noastre, - cu toate 
cer•cetările şi descoperirile arheologice, numeroase şi valoroase care s-au făcut. 
S-m. socotit de aceea, ca, pînă la o cunoaştere mai adîncită şi mai largă a vieţii 
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populaţiilor locale, dinainte, din timpul şi de după stăpînirea romană, şi pma 
la crearea premizelor unei înţelegeri mai j ustc a tuturor implicaţiilor ist•oricc 
ale acestui fenomen, cercetările arheologice referitoare la sclavagismul rrnman 
de pe teritoriul ţării noastre să fie restrînse la minimul impus de obligaţiia de 
a salva obiective periclitate şi de unele probleme speciale (ca de ex. lămu:rirea 
problemei limes-ului din răsăritul Transilvaniei). După cum s-a amintit însă, 
pe litoralul dobrogean în mod necesar cercetarea straturilor din epoca rornană 
a continuat şi s-a intensificat. 

Oricît de paradoxal ar părea, însuşi faptul că în ultimii ani s-a so•cotit 
în mod general că săpăturile în obiectivele romane trebuie reluate şi aduse 
la un anumit nivel de amploare şi intensitate, confirmă j usteţea măsurii iniiţiale 
de a reţine o vreme acest sector de activitate arheologică. Aceasta pentru că 
noile săpături şi studii de arheologie romană se fac acum în alt spirit şi urmăresc 
în mare măsură alte probleme. O dată ce s-a creat un cadru mai precis, mai 
clar şi mai complet al cunoaşterii vieţii populaţiilor locale şi din momentul 
în care s-au putut formula mai j ust problemele pe care studiul sclavagismului 
roman din Dacia le putea lumina, după cc s-au dezbătut, pe baza rezultatelor 
înregistrate de arheologie, lingvistică şi alte <lisei pline, liniile pe care urm cază 
să se mişte cercetarea formării poporului romîn, reluarea săpăturilor arheologice 
în monumentele sclavagiste romane din ţara noastră a putut fi preconiizată 
şi realizată pe baze noi. Astfel, redeschiderea şantierului de la Porolis;sum 
(Moigrad), iniţierea dezgropării altor castre romane în Transilvania, rellllarea 
lucrărilor de la Celei (Sucidava) şi Capidava şi a celor de la Barboşi-Şendireni, 
săparea marelui cimitir din sec. I I I -V I I  e.n. de la Piatra Frecăţei, r. Hîrş.ova, 
urmăresc de data aceasta, pe de o parte, lămurirea problemelor legate de C!onti
nuitatea populaţiei dacice în timpul stăpînirii romane, de trăsăturile ec•ono
mice, sociale şi politice ale stăpînirii romane în raport cu populaţia locală şi 
lupta acesteia din urmă şi a triburilor înrudite dinafara graniţei imperiiului 
împotriva exploatării romane. Rezultatele nu au întîrziat să se arate: cconti
nuitatea populaţiei dace sub stăpînirea romană a fost dovedită mai ales prin 
săpăturile făcute în cimitirul autohton din sec. I I  şi I I I  e.n. de la Soponnl de 
Cîmpie, r. Turda. Pc de altă parte, un deosebit accent se pune pe sezisarea fap1telor 
putînd dovedi persistenţa daco-romană (a elementelor romanizate) în perioada 
după retragerea aureliană (persistenţă dovedită recent arheologic într-un caz 
tipic prin reanalizarea unor descoperiri mai vechi de la Apulum (Alba IULlia), 
arătîndu-se prezenţa acolo a unei populaţii romanizate pînă către anul 400 
c.n.). Se urmăresc, de asemenea, componenţa etnică şi rolul populaţiilor « bar
bare•> pătrunse în vechile provincii romane după retragerea trupelor imperiale, 
noile forme de economie şi de organizare socială care se dezvoltă în condiiţiile 
date şi nu mai puţin prezenţa şi acţiunea în continuare a statului sclavmgist 
roman în descompunere la nordul Dunării. 

Din acest ultim unghi de abordare a cercetărilor arheologice privind scla
vagismul roman, este evident că se caută aşezarea pe temeiuri mai solidle şi 
pe poziţii mai juste a cercetării epocii prefeudale ; cunoaşterea condiţiilo1r în 
care a sfîrşit stăpînirea romană din Dacia şi a soartei ulterioare a vechilor 
centre romane sînt menite desigur - în lumina noilor concepţii - să clariifice 
de data aceasta - pentru că vechile cercetări au neglijat în foarte mare măsură 
aceste aspecte - configuraţia etnică şi condiţiile economice şi sociale ce :s-au 
creat pe teritoriul ţării noastre în perioada ce a urmat eliberării Daciei . 
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Există aşadar suficiente motive, care impun continuarea şi intensificarea 
săppăturilor arheologice şi a studiilor istorice referitoare la perioada stăpînirii 
romnane pe teritoriul ţării noastre. 

Ancorarea precisă şi fermă a perioadei de stăpînire romană în Dacia şi 
!n Dobrogea de istoria anterioară - care culminează în statul incipient dac 
şi l lupta lui Decebal - şi de cea ulterioară, în care iau naştere premisele orîn
duitirii feudale şi se petrec procesele decisive ale formării poporului romîn, 
situuează pe de o parte perioada amintită în contextul istoric real, definindu-i 
just;t proportiile, iar pe de alta deschide perspectivele necesare pentru o abor
darre fructuoasă a continuităţii daco-romane şi a începuturilor îndepărtate 
ale� feudalismului pînă la venirea slavilor. 

* 

Perspectivele amintite sînt însă strîns legale de procesul lichidării stăpi
nirrii romane în Dacia, nu numai prin latura romană a sa, ci şi prin cea « barbară n. 
Cri:iza sclavagismului roman şi atacurile <c barbarilor » sînt cei doi poli ai depă
şiri-ii orînduirii sclavagiste în Europa. La noi, sectorul <c barbar » a fost repre
zenntat dintru început de masele de daci « liberi », rămaşi în afara provinciilor 
tăi:iate de romani în vechiul teritoriu dacic. lncă din a doua jumătate a sec. 
I I I I  e.n., în preajmă îşi fac apariţia şi alte neamuri, în principal sarmaţi şi germani 
răssăriteni (goţi) deocamdată ; grupuri din aceste populaţii pătrund chiar în 
territoriul dacic. lntr-un fel, încă de atunci începe perioada migraţiilor în aceste 
păli.rţi ale Europei. 

Se poate spune fără exagerare că una din cele mai proeminente realizări 
alee arheologiei romîneşti din anii puterii populare este aceea de a fi creat, din 
timnide şi răsleţe începuturi, şi arheologia perioadei migraţiei popoarelor. Lilsînd 
la co parte preocupările mai vechi sau mai noi ale unor învăţaţi străini, de fapte 
şi • documente ţinînd. de această perioadă de pe teritoriul ţării noastre şi refe
rinndu-ne, cum este firesc, la activitatea de cercetare în teren, de căutare siste
maatică şi descoperire de noi documente arheologice şi la elaborarea unei perio
dizzări şi interpretări istorice, se poate spune că o arheologie prefeudală a început 
să · existe efectiv la noi în ţară de-abia în aceşti ani. Studiile lui C.  Diculescu 
dinn anii 20 ai secolului nostru - întemeiate în primul rînd pe texte scrise 
şi pe speculaţii lingvistice - , comentariile . lui I. Andrieşescu din aceeaşi 
pecrioadă (De la preistorie la evul mediu I), ca şi unele consideraţii mai mult 
inttu�ti�e �le .lui. P�r�a1!, 1!U ?U JH\tuţ îi:tlo.cu� n�ci .o <;liP.ă 9 a_ctiyiţatţ d.c c;er�ct.an; 
artheologică sistematică şi amplă, orientată asupra unor probleme precis formu
lat te şi condusă consecvent - aşa cum a avut loc în anii construirii socialismului. 

Un impuls deosebit au căpătat aceste cercetări în urma sarcinii trasate 
de� Congresul al I i-lea al P.M.R. ca pe lingă elaborarea tratatului de Istoria 
Roomîniei să se păşească la studierea şi rezolvarea problemei formării limbii 
şi poporului romîn. Comisia specială <c pentru studiul formării limbii şi 
popporului romîn » înfiinţată în 1956 pe lingă Prezidiul Academiei R.P.R.,  
alăături de cercetările de caracter lingvistic, toponomastic, antropologic şi 
etmografic, a pus un accent deosebit pe intensificarea şi sistematizarea cerce
tăirilor arheologice referitoare la faimosul <c mileniu întunecat » din istoria 
polporului romîn (de la retragerea aureliană pînă la apariţia în lumina textelor 
scrrise a primelor formaţii statale feudale romîneşti). Rezultatele înregistrate 
pîină în prezent în cadrul unei activităţi de cercetare în teren şi de valorificare 
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a tuturor datelor deja cunoscu le, au fost comunicate numai parţial, în rapo:artc 
preliminare, şi au fost, in măsura în care au fost deja elaborate, sinteti7latc 
în partea a IV-a a volumului I al tratatului de Istorie a Rominiei. Publicaţii 
largi şi complete sînl în curs de întocmire şi vor fi tipărite începînd din 1!960. 

Şi de data aceasta, spaţiul neîngăduind nici măcar o simplă enumelfar� 
completă a numeroaselor lucrări de descoperire efectuate sau a studiilor în toc
mite, se impune o mărginire la menţionarea rezultatelor de interes istoric mai 
importante. Continuitatea locuirii populaţiilor dacice în teritoriile neocuwatc 
de romani în secolele li şi li I e.n. a putut fi stabilită prin studierea tezaurielor 
monetare din Moldova şi a fost confirmată pentru secolul I I I  prin identificarea 
în 1949 a culturii de la Poieneşli (r. Vaslui), urmată de alte descoperiri care arntă 
desimea populaţiei dacice (carpice) în această parte a ţării şi prosperitatea ei . 
In Muntenia, descoperirile din 1958 de la Bucureşti-Militari şi Chilia, r. Vedea, 
ca şi din alte puncte, au dovedit acelaşi lucru. 

S-a stabilit apoi că triburile nomade sarmatiee nu au pătruns la apus 
de Prut decît începînd din a doua jumătate a sec. I I I  e.n., în timp ce goţii 
nu se stabilesc aici decît aproximativ de la anul circa 300 e.n. De deoselbită 
importanţă este însă descoperirea, - pentru întîia dată fundamentată precis 
arheologic - , că întins răspîndita cultură materială caracteristică în seco1lele 
I I I - IV e.n. pentru spaţiul dintre Don şi Carpaţii apuseni, cunoscută pe 
teri toriul Uniunii Sovietice sub numele de cultura Cerneahov, iar la noi sub 
cel de Sîntana de Mureş, şi asupra căreia s-au făcut variate supo:ziţii 
(gotică, slavă, dacică, sarmatică, sau comună tuturor), este prezentă în sec. 
IV e.n. pe teritoriul ţării noastre în două variante, dintre care una aparţine 
în mod cert populaţiei localnice dace (săpăturile de la Spanţov, dar mai :ales 
cele de la Olteni, r. Olteni şi altele). Recent lucrul s-a confirmat şi pentru palftea 
de răsărit a Transilvaniei (la Heci, r. Sf. Gheorghe). Arheologia a reuşit aşmdar 
să stabilească, dincolo de orice îndoială, existenţa în continuare pînă la fimele 
sec. IV e.n., şi a vechii populaţii băştinaşe dace şi rolul în consecinţă mai re·dus 
al populaţiilor alogene aflate în migraţie. 

In legătură cu problema continuării procesului de răspindire a limbii 
�i eivilizaţiei romane la nonl de: Dunăre şi <.lupii retragerea aureliană, dt>•ci a 
axului de romanizare pc care l-a constituit Dunărea de la Baziaş pînă la vărs.arc, 
pc ambele maluri ale ei, săpăturile reluate de la Celei (Sucidava) continuă îincă 
a servi drept pilot, dar şantierul de la Harboşi-Şendreni s-a şi alăturat cu 
uncie rezultate noi (prezenţă romană pînă în sec. IV e.n. !) la adîncirea ace·s tei 
probleme. Este desigur oportun ca astfel de cercetări să se facă şi în alte pumcte 
potrivite de pe malul de nord al Dunării şi există condiţiile ca ele să înce,apă 
curînd. 

Invazia hunilor din 376 e.n., atacurile şi dominaţia lor pînă la .ţ5,1 e.n., 
instalarea după 454 a unei dominaţii gepidice în Transilvania, au creat o situ aţie 
nouă în spaţiul carpato-dunărean, care a pus cercetării arheologice probl•eme 
deosebit de grele. Săpăturile de pe marele şantier de la Moreşti, întregite cu 
cele de la Porumbenii-Mici, r. Cristurul Secuiesc, ca şi cu acelea din alte pumele 
din Transilvania (mai ales de la Bratei, r. Mediaş) au pus în evidenţă existenţa 
în Transilvania în perioada dintre circa ·100 şi 630 e.n. a unei populaţii relativ 
numeroase, a cărei cultură materială continuă tradiţiile locale din sec. IV e.n. 
şi care, dată fiind răspîndirea ei densă în toată provincia, nu poate fi socotită 
în întregime de origine germanică (gepidică). Economia ei era întemeiată pe 
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agricultura cu plugul cu brăzdar de fier şi pe păstorit. ln cuprinsul acestui 
grup trebuie căutate şi elementele daco-romane rămase aici după retragerea 
aureliană şi a căror prezenţă pînă către anul 400 e.n. a fost - după cum s-a 
amintit - demonstrată arheologic. 

Cercetările de la Moreşti, ca şi descoperirile din alle puncte, au precizat 
aşadar << greutatea specifică » a prezenţei gepizilor în Transilvania şi rolul lor 
de populaţie suprapusă. S-a stabilit de asemenea că stăpînirea avarică (după 
anul 568 e.n.) s-a exercitat de asemenea in mare măsură de la distanţă, podişul 
Transilvaniei nefiind ocupat efectiv de către aceşti păstori războinici asiatici, 
care au trimis aici doar temporar unele detaşamente. 

ln provinciile extracarpatice ale ţării noastre situaţia piuă la venirea slavilor 
(incepînd din a doua jumătate a sec. V I  e.n.) nu a fost încă sezisată în mod clar, 
dar descoperirile de la Sărata l\Ionteoru, despre care se va vorbi imediat, 
confirmate de altele recente de la Ipoteşti, r. Slatina, · Bucureşti -Ciurel şi 
Cîndeşti, r. Buzău, demonstrează măcar indirect deocamdată persistenţa popu
laţiei băştinaşe stabile în timpul dominaţiei hunice şi după aceea, pînă la venirea 
slavilor. 

Identificarea pe cale arheologică a celei mai vechi locuiri slave pe teri
toriul R.P.R. reprezintă şi ea unul din cele mai importante şi răsunătoare succese 
ale activităţii arheologice romîneşti din anii puterii populare şi subliniază 
totodată marele pas înainte făcut de cercetarea istorică la noi în ţară. Trebuie 
amintit că nu se cunoştea înainte nici un singur obiect, de orice natură ar fi 
fost el, care să poată fi atribuit cu certitudine slavilor. Astăzi ţara noastră stă, 
în ceea ce priveşte cercetarea celei mai vechi culturi materiale din perioada 
de expansiune a triburilor slave (sec. V I - V I I  e.n.), în fruntea ţărilor prietene 
din j ur, prin cercetarea în întregime a marelui cimitir slav arhaic de incine
raţie de la Sărata Monteoru (1580 de morminte cercetate) şi prin descoperirea 
aşezărilor slave din aceeaşi vreme de la Suceava. ln acelaşi timp, la Sărata 
Monteoru s-a putut stabili, pe baza contactelor culturale ce se reflectă în 
obiectele descoperite, şi prezenţa unei populaţii locale cu care slavii au intrat 
în contact aici şi care, după elementele identificate, se arată a fi descendentă 
din cea din sec. IV e.n. 

Prezenţa slavilor este a teslală in Transilvania incepind de-abia din sec. 
V 1 1  t�.n . ,  şi a fost documentată arheologic deocamdată prin mormintele tumulare 
descoperite şi cercetate la Someşeni, r. Cluj şi Nuşfalău, r. Şimlău, ambele 

. aparţinînd s?c. y � I I  _e.n . �n ��nt�ni.a Ş,i �ol.doyai p�in . săpăţu�ile. dt: la. B!1c�ue.şti1 
Hlincea, Spmoasa şi Dăneşti, regiunea Iaşi, ca şi prin numeroase alte desco
periri, resturile materiale ale prezenţei slavilor au fost urmărite de-a lungul 
secolelor VI I - IX e.n. Cercetarea arheologică a prezenţei slavilor pe teritoriul 
R.P.R.  şi a rolului lor în formarea poporului romîn este în curs de desfăşurare 
şi o dată cu o şi mai mare intensificare a investigaţiilor arheologice este de 
aşteptat să ducă la rezultate de importanţă covîrşitoare. 

Săpăturile executate stăruitor în cimitirele slave de incineraţie din secolele 
IX ( ?) - X  e.n. de la Satul-Nou, r. Adamclisi, la care s-au adăuga t cele din 
cimitirul înrudit de la Histria şi descoperirile de la Castelu, r. Medgidia, precum 
şi cele recente din stînga Dunării, la Chişcani, r. Brăila, au înfăţişat dezvoltarea 
tirzie a grupurilor slave din aceste regiuni şi au apropiat de înţelegerea noastră 
aspecte importante ale procesului de simbioză, de convieţuire, a slavilor cu 
o populaţie care la data aceasta poate fi considerată drept proto-romînească . 
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In adevăr, prin săpături programate de asemenea de « Comisia pentru 
studiul formării limbii şi poporului romîn " şi continuate mai mulţi ani dle-a 
rîndul mai ales la Dridu, r. Urziceni şi Bucov, r. Ploieşti, s-a identificat, circlllm
scris şi datat exact pentru întîia dată cultura materială de tip Dridu, ale căirei 
caractere, răspîndire şi elemente genetice îndreptăţesc atribuirea ei unei pojpu
laţii proto-romîneşti aflate în contact cu grupuri slave. 

De o importanţă decisivă în stabilirea acestor date au fost săpăturile de 
mare amploare şi îndelungate care s-au executat în centrele romano-bizantine 
de pe malul drept al Dunării, la Garvăn (Dinogetia), Capidava şi la Galliţa 
(Păcuiul lui Soare), r. Adamclisi. Hăspîndirea densă a aşezărilor culturii Driidu 
mai ales în sudul Moldovei, Muntenia şi Oltenia, ca şi în dreapta Dunării,. în 
Dobrogea şi Bulgaria de nord-est, determină menţinerea stăruitoare a axllllui 
cercetărilor privind �ceastă perioadă şi aceste probleme pe axul Dunării, cu 
regiunile limitrofe de pe ambele maluri. Va fi însă necesar ca cercetările refe
ritoare la cultura Dridu să se extindă şi în Transilvania, unde la Blîndiama 
(pe Mureş) r. Orăştie, cultura Dridu a fost deja identificată, în timp ce în rătsă
ritul provinciei, în raionul Sf. Gheorghe de ex. - unde n u  există resturi slawo
maghiare din secolele XI - XII e.n. - elemente înrudite cu cultura Dridu s-au 
descoperit deja .  Descoperirea şi cercetarea în parte a cimitirului de inhumaţie 
de la Sultana, r. Olteniţa, ca şi a celui de la Ciumbrud, r. Aiud, de carac:ter 
creştin în parte, şi în mare măsură legate de cultura Dridu, sînt menite, pe 
măsura continuării lucrărilor, să ducă la o şi mai diferenţiată interpret:are 
istorică a acestor date arheologice cu totul noi şi deosebit .de relevante pentru 
formarea poporului romîn. Faptul că astăzi se poate vorbi, în cadrul unei ipotiezc 
întemeiate ştiinţific, despre o cultură materială proto-romînească din sec. X e .. n„ 
măsoară mai exact decît orice alt criteriu, distanţa care separă stadiul în c:arc 
se găsea arheologia romînească înainte de 23 August 1944 şi cel în care ca se 
află astăzi. Arheologia a desţelenit un nou domeniu, în care întunericul istoric, 
cauzat de lipsa ştirilor scrise sau de opacitatea lor, a început a fi trep tat 
risipit şi a dezvăluit unele luminişuri nebănuite pînă de curînd. Posibilităţile 
create acum arheologici romîneşti i-au îngăduit să străbată şi în aeest 
d:>meniu - deschis îr.ainte tu l!lror speculaţiilor şi aprig disputa t de te1orii 
total contradictorii -- o cale care poate pe drept uimi pe cel ce-şi arunciă o 
privire înapoi, către punctul de pornire. 

* 

Aceleaşi condiţii au determinat - după cum s-a menţionat deja -- şi 
punerea pe baze noi, ca şi dezvoltarea la dimensiunile corespunzătoare, a arh·eo
logiei orînduirii feudale din ţara noastră. Prin deschiderea în 1950 a primllllui 
şantier arheologic feudal din Homînia, cel de la Suceava, ale cărui lucrări 
continuă şi astăzi în ritm neobosit, arheologia s-a alăturat şi în acest domemiu 
celorlalte discipline istorice şi a început să dea o contribuţie esenţială la cuno1aş
terea mai exactă, mai adîncă şi mai multilaterală a vieţii feudale din ace:stc 
locuri. Orientate deopotrivă călrc obţinerea unor noi date şi informaţii, ca 
şi către realizarea unei periodizări întemeiate pe observaţii precise a diferite'lor 
elemente materiale ale civilizaţiei feudale moldoveneşti din secolele XIV -
XVII e.n., urmărind nu mai puţin precizarea metodelor de investigaţie şi 
formarea unor cadre pregătite de arheologi feudali. săpăturile de la Suceava, 
- care au fost urmate în Moldova de numeroase altele (de ex. la Cetatea 
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Sucevei, Putna, Piatra Neamţ, Vaslui, Bîrlad etc.) - au lămurit temeiurile 
vechi şi prefeudale ale feudalismului moldovean, au precizat conţinutul şi 
evoluţia aspectelor materiale ale acestuia, au adus numeroase informaţii noi 
cu privire la viaţa de curte, de tîrg şi rurală din secolele amintite şi sînt menite, 
pe măsură ce vor fi valorificate, să pună pe baze cu totul noi studiul activităţilor 
meşteşugăreşti. Relaţiile de producţie feudale, acţiunea luptei de clasă, rolul 
esenţial al maselor muncitoare în desfăşurarea procesului istoric, toate aceste 
aspecte ale vieţii societăţii feudale din Moldova capătă în lumina materialelor 
şi datelor arheologice contururi mai precise şi 9rientcază concret interpretarea 
documentelor scrise. 

Pe baza experienţei şi rezultatelor înregistrate de activitatea :;irheologică 
din aria feudalismului moldovean a devenit posibilă deschiderea unui nou 
mare şantier feudal şi în Muntenia, la Tîrgşor, r. Ploieşti. Lucrările preliminare 
executate acolo în ultimii ani, în colaborare cu Muzeul regional Ploieşti, au dus 
deja la rezultate importante, pe cale de a fi dezvollate. Paralel s-au executat 
cercetări arheologice de întindere mai restrînsă şi la alte obiective feudale din 
Muntenia şi Oltenia. In planul pentru anul 1960 s-au programat, ca o mani
festare a începutului de maturizare a arheologiei feudale romîneşti, şi primele 
lucrări de explorare în două importante obiective din Transilvania - Biharia 
şi Cenad - unde vor fi de urmărit probleme istorice de capitală importanţă 
în legătură cu începuturile feudalismului romîno-slav şi ungar. 

In domeniul arheologiei feudale, ca şi în celelalte, formularea ştiinţifică 
a problemelor pe baza metodologici marxiste, urmărirea clementelor funda
mentale ale vieţii istorice - dezvoltarea forţelor de producţie şi transformarea 
corespunzătoare a relaţiilor de producţie - organizarea lucidă în foncţie de 
obiectivele urmărite şi alocarea mij loacelor maleriale corespunzătoare, au  
determinat un  salt care a aşezat arheologia feudală romînească pe un loc de  
cinste în  cuprinsul ştiinţelor istorice din ţară şi din străinătate. 

* 

Trecerea sumară în revistă a realizărilor arheologici romîncşti în anii regimului 
ucmocrat-popular nu ar cuprinde toate clementele care să prilej uiască o j udecată 
de ansamblu, dacă nu s-ar adăuga şi menţiunile necesare cu privire la alte aspecte 
ale acestei activită ţi, decît acele legate nemijlocit de procesul însuşi de cercetare. 
Printre acestea trebuie relevată, măcar pe scurt, acţiunea de păstrare, de conso
lidare şi apărare de distrugeri, ca şi de valorificare pe planul educării şi cultivării 

· maselor largi, n momnnentelor în genere, · şi · în·  spec;al· a · c�or pe eare marile 
săpătu'ri arheologice întreprinse Ic-au scos şi Ic scot necontenit la iveală. Printre 
acestea sînt multe care prin natura l or nu  se distrug în mod necesar cu prilej ul 
cercetării ştiinţifice, ci se dezvelesc numai şi reclamă măsuri de conservare. 
Este un domeniu care ţine organic de ce�cetarca arheologică în teren şi în care 
nu se făcuseră la noi în ţară dccî t începuturi timide (la Histria, Capidava, 
Turnu-Severin, la cetatea dacică de la Costeşti, la Sarmizegctusa şi în ::11te 
puţine locuri). In anii puterii populare această latură a fost mult dezvollată 
şi astfel se pot înregistra marile consolidări şi restaurări de la Grădiştea Munce
lului, Histria, Suceava, mai recent la Constanţa şi l\fangalia, - precum şi -
un pas mai departe - crearea unor rezervaţii arheologice cu amenajări com
plexe (ca cele de la Grădiştea l\Iuncelului sau de la Constanţa şi 11angalia ; 
începuturi s-au făcut şi la Suceava şi în alle locuri), menite să deschidă monu-
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mentcle respective circulaţiei turistice. Şi pe calea aceasta, circuitul se închide, 
bunurile ştiinţifice şi culturale obţinute prin activitatea arheologică se întorc 
la popor, acela care prin munca sa creează condiţiile şi mij loacele desco
peririlor. 

Un alt progres însemnat este cel realizat prin, am putea spune, răspindirea, 
popularizarea preocupărilor şi activităţii arheologice în ţara noastră. Dacă 
în condiţiile regimului burghezo-moşieresc, difuzarea activităţii de explorare 
arheologică a ţării nu putea duce şi nu a dus de cele mai multe ori decît la 
diletantism, jaf şi distrugeri, asţăzi, în urma creării unei reţele de muzee regio
nale şi raionale, cu un personal calificat şi cu sarcini active din cc în cc mai 
bine conturate în domeniul investigaţiei ştiinţifice, cercetarea arheologică 
tinde să devină G activitate de masă, organizată şi dirijată de cel mai înalt 
for ştiinţific al ţării, - Academia R.P.R. Au devenit din ce în ce mai numeroase 
muzeele locale, care, în colaborare şi sub îndrumarea Institutului de arheologie 
sau a filialelor Academiei, participă cu mijloace regionale sau raionale şi cu 
personalul lor ştiinţific la marea campanie de explorare arheologică a ţării. 
Această formă de activi tak, care creează pe tot întinsul ţării noi şi noi focare 
ele cercetare arheologică organizată, e pe cale de a se generaliza. De aceea, 
dacă cităm aici cu precădere muzeele regionale din Constanţa, Deva şi Sf. 
Gheorghe, cele raionale din Călăraşi şi Piatra Neamţ, muzeele din Galaţi şi 
Brăila, muzeele regionale Ploieşti, Piteşti, Alba Iulia şi Bacău, fără a uita pe 
cele de la Oradea :\fare, Arad, Timişoara şi Lugoj, o facem numai pentru a 
sublinia vechimea preocupărilor şi volumul activităţii depuse în colaborare 
cu organele Academiei R.P.H.  şi nu pentru a ignora sau minimaliza eforturile 
multor altor muzee care s-au încadrat deja şi ele în această activitate. Ca 
urmare, secţiile istorice ale muzeelor locale tind să reflecte în chip mai bogat 
şi mai complet evoluţia culturii materiale din regiunile şi raioanele respective, 
sporesc patrimoniul ştiinţific şi cultural al ţării şi devin organe mai eficiente 
de răspîndire a ştiinţei şi culturii în mase. 

Un  ultim aspect al activităţii arheologice rom în eşti din anii puterii popu
lare, care trebuie să ne reţină atenţia, este acela care priveşte valorificarea 
ştiinţifică şi difuzarea rezultatelor acestei activităţi . Constatarea că s-au tipărit 
şi difuzat în aceşti ani (în tiraje constituind ele înşile ceva cu totul nou) mai 
multe lucrări de arheologie decît în toate perioadele anterioare de dezvoltare 
a arheologiei romîncşti; oricît de impresionantă ar fi ea, nu  este singură de 
natură să definească just si tuaţia pe acest tărîm. Problema este dacă cele două
zeci de volume din revista Studii ş i  cercetări de istorie veche, cele şase -yolume 
masive de ,lfateriale şi cercetări arheologice (un al VI I-lea fiind în curs de 
apariţie), monografiile arheologice redactate şi editate pînă în prezent (Piatra 
Roşie, Hăbăşeşti, Histria, Izvoare, Capidava etc.),  ca şi alte numeroase publicaţii 
editate de filialele Academiei sau de alte insti tuţii centrale sau regionale, 
laolaltă cu cele trei volume ale revistei în limbi străine Dacia - apărute pînă 
în prezent, sau pe punctul de a ieşi de sub presă, reflectă în chip suficient şi 
au valorificat deplin din punct de vedere istoric uriaşa bogăţie de fapte şi date 
noi scoase la iveală. Chiar dacă ţinem seama şi de lucrările de detaliu sau mono
grafice redactate şi aflate în pregătire la diferite edituri şi de împrejurarea 
că s-au realizat condiţiile ca începînd din anul 1960 crntrul din Iaşi să-şi inten
sifice, în cadrul unri reviste proprii, această activitate - Clujul urmînd de 
asrmenea să editezr în curînd un anuar propriu - nu putem ocoli constatarea 
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că 'Valorificarea pe calea studiului şi a publicării rezultatelor cercetărilor arheo
logiice nu  a ţinut pasul cu ritmul descoperirilor. La aceasta se adaugă şi o grea 
mmştenire transmisă de regimurile trecute, cînd din cauza greutăţilor existente 
atmnci majoritatea recoltelor arheologice au rămas nepublicate. 

De asemenea, nu trebuie neglij at faptul că acţiunea energică de editare 
a revistelor anuale sau a culegerilor cu o periodicitate regulată au mijloci t 
in ţţara noastră o comunicare oarecum la zi, de caracter preliminar, a rezultatelor 
actiivităţii arheologice curente. 

="u este totuşi mai puţin adevărat că sarcina de a pune cît mai neîntîrziat 
şi <cit mai complet în circulaţia ştiinţifică internă şi internaţională a acestor 
rezmltate nu a atins la noi acel grad de proporţionalitate şi promptitudine, 
ca de pildă în Uniunea Sovietică sau în R. S. Cehoslovacă. Recunoscîndu-se 
că nu este suficient să se constate nivelul necorespunzător al valorificării 
ma1 terialelor arheologice şi să se preconizeze doar depăşirea impasului, ci că 
trelbuie realizate condiţiile necesare şi să se aplice în practică măsuri concrete 
şi �ficace, problema este studiată în momentul de faţă sub toale aspectele ei 
şi mu există nici o îndoială că va fi rezolva tă astfel încît, atît publicarea rapoar
telmr definitive şi complete sau a unor monografii asupra săpăturilor de pe 
ma1rile şantiere arheologice din anii construirii socialismului şi asupra celor 
din1 perioada anterioară, cît şi întocmirea unor studii de sinteză arheologică 
şi iislorică asupra unor categorii de materiale sau complexe culturale, care să 
îmlbrăţişeze Jntreaga răspîndire a acelor categorii sau complexe dr pe teritoriul 
ţăriii noastre, independent de provenienţa şi < 1  starea civilă " a materialelor 
res1pective, să se desfăşoare într-un ritm corespunzător cu cel al celorlalte 
act:ivităţi arheologice din ţara noastră. Antrenarea judicioasă a cadrelor tinere 
forimate între timp, într-o muncă de colaborare cu cadrele mai vîrstnice şi Îll 
ace�st domeniu al valorificării, cu care prilej transmiterea experienţei de la o 
gemeraţie la alta să se facă în procesul unei munci comune şi competent îndru
mate, va da fără îndoială rezultate importante. 

Va fi de asemenea necesar, atît pentru o valorificare mai promptă şi de 
car·acter preliminar a numeroaselor date arheologice care se culeg curent, cît 
şi wentru a crea o tribună la care, alături de cercetătorii mai vîrstnici cadrele 
tin1ere să aibă un acces mai uşor, mai rapid şi mai corespunzător gradului lor 
de pregătire, să se editeze o revistă cu o apariţie mai frecventă (trimestrială 
de pildă), după modelul <1 scurtelor comunicări " (/(ratkie Soobşcenia II M K) 
dim Uniunea Sovietică sau al revistei Arheologicke Rozhledy din R. S. 
Cemoslovacă. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 

In felul acesta, aducîndu-se şi valorificarea materialelor la nivelul pe care 
l-am atins şi celelalte forme de activitate arheologică romînească în anii scurşi 
de la eliberarea patriei noastre, se poate năzui cu încredere la un şi mai 
ma.re progres în acest domeniu, progres pe care metodologia marxist-leninistă, 
ca şi grij a, sprij inul material şi îndrumarea necontenită acordate de către 
Gurvernul Republicii şi Partidul Muncitoresc Romîn acestei discipline istorice, 
îl îindreptăţesc şi îl reclamă. 

JON NESTOR 
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